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Анотація. У статті представлено результати дослідження стану розвитку 

міжкультурних ціннісних орієнтацій старшокласників засобами вивчення іноземної мови. 

Сформованість міжкультурних цінностей оцінювалася за такими критеріями, як-от: наявність 

знань про культуру країни мовної практики, достатніх для встановлення взаємин з її 

представниками; толерантність ставлення до представників культури країни мовної практики, 

орієнтованість на співпрацю з ними; вміння відбирати адекватні ситуації спілкування моделі 

поведінки.  

Констатування вихідного рівня розвитку в старшокласників міжкультурних ціннісних 

орієнтацій сприяло напрацюванню методичних і психологічних заходів щодо їх розвитку. Під час 

реалізації програми дослідження відбувалося поєднання поетапного формування міжкультурних 

ціннісних орієнтацій школярів і структури міжкультурної освітньої ситуації, яка є середовищем 

реалізації цього процесу. Характер завдань і вправ визначався відповідно до таких етапів формування 

міжкультурних ціннісних орієнтацій школярів: засвоєння цінностей культури країни мовної 

практики; особистісні перетворення на основі особистісних цінностей; проектування подальшого 

особистісного розвитку. 

На основі визначених критеріїв сформованості міжкультурних ціннісних орієнтацій та рівня 

їх прояву визначено типи рівнів сформованості міжкультурних ціннісних орієнтацій, а саме: знаний 

(низький); ситуативно-дієвий (середній) і практичний  (високий). Констатовано, що процес 

оволодіння мовою необхідно розглядати як невід’ємний компонент формування цінностей культури 

особистості школярів. 

Ключові слова: міжкультурні цінності, ціннісні орієнтації, іноземна мова,  рівні 

сформованості міжкультурних цінностей, толерантність, взаємини, модель поведінки. 
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Постановка проблеми. Розширення 

контактів, зумовлене процесом культурної гло-

балізації, актуалізує проблему стосунків пред-

ставників різних культур. Різноманітні дослі-

дження, так само як і практика спілкування з 

носіями іншої культури, показують, що найчас-

тіше людям не вдається досягти згоди не внаслі-

док змістових, принципових розбіжностей в по-

зиціях, а через те, що на ґрунті розходження ку-

льтурних традицій, зумовлених специфікою ба-

чення світу і інтерпретації подій, контактуючі 

сторони не можуть адекватно сприйняти інфор-

мацію один від одного. Задля ефективності взає-

модії між представниками різних культур, їхні 

стосунки повинні організовуватися відповідно 

до принципів міжкультурної комунікації, на ос-

нові міжкультурних ціннісних орієнтацій. 

Бажаний для сьогодення культурологіч-

ний підхід до визначення змісту освіти передба-

чає формування орієнтації особистості на між-

культурні цінності, які є основою ефективної 

взаємодії з різноманітним довкіллям. Досягнен-

ня такого результату потребує побудови на-

вчально-виховного процесу на аксіологічній 

основі, акцентуванні на міжкультурній аксіоло-

гії, на узгодженні різних культурних проявів у 

свідомості молодої людини і на освоєнні страте-

гій міжкультурної взаємодії з позицій конструк-

тивного діалогу. Практично це акцентує необ-

хідність формування міжкультурних ціннісних 

орієнтацій школярів, які повинні в ході освіт-

нього процесу навчитися розуміти, усвідомлю-

вати і приймати культурні відмінності, що вияв-

ляються в незнайомому способі життя, і спира-

тися на них під час тлумачення подій полікуль-

турної значущості. 

Метою статті є аналіз результатів експе-

риментального дослідження процесу формуван-

ня полікультурних цінностей засобами вивчен-

ня іноземної мови. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. Проблема формування міжкультурних цін-

нісних орієнтацій школярів засобами іноземної 

мови є на часі сьогодні, коли широка співпраця 

з зарубіжжям дає доступ до культури інших на-

родів, сприяючи розвитку особистості. Окрім 

цього, деякі дослідники, визнаючи складність 

системи ціннісних орієнтацій особистості, її ба-

гатовимірність як об’єкта вивчення, стверджу-

ють, що саме сформовані в юнацькому віці цін-

нісні орієнтації визначають особливості та хара-

ктер відносин особистості з довкіллям і, тим 

самим, детермінують її поведінку [20]. Цей про-

цес значно полегшується за умови розуміння 

сутності значення і смислу слів в умовах смис-

лової взаємодії [10; 11], змісту (смисли, цінності 

та переконання) та контексту (соціальний, куль-

турний) як невід’ємних атрибутів формування 

мовної особистості [4, c. 43], а також володіння 

іноземною мовою, вивчення якої впливає на 

особистість учня загалом [3; 5; 9; 13; 15; 17; 12]. 

Окремі питання міжкультурних ціннос-

тей висвітлені в дослідженні соціального стано-

влення особистості школярів під час їх приєд-

нання до культури [1; 2; 14], міжкультурного 

виховання як чинника долучення до полікульту-
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рного середовища [21; 23; 22], сучасних у мов-

ній освіті положень про взаємопроникнення ку-

льтур [6; 17]. 

Принципи міжкультурної комунікації 

розробляються на міждисциплінарному рівні і є 

предметом вивчення лінгвістики, психолінгвіс-

тики, лінгвокультурології, психології, соціоло-

гії, етнографії та інших наук. Інтерес до цієї 

сфери комунікацій носить здебільшого практич-

ний характер. Водночас, незважаючи на досить 

широкий спектр дослідження цього питання, 

виникає потреба в дослідженні умов, що спри-

яли б розвитку міжкультурних ціннісних орієн-

тацій під час навчання в школі.  

Методи та методики дослідження. У 

дослідженні брали участь 51 учень-

старшокласник загальноосвітньої школи. Під 

час дослідження використовувалися такі мето-

ди: теоретичні – аналіз психологічної літерату-

ри, узагальнення теоретичних положень, висно-

вування тощо; емпіричні – формувальний експе-

римент; тестування для отримання результатів 

прояву залежної змінної до і після експеримен-

тального впливу. Зокрема, рівень емпатійних 

тенденцій діагностувався за допомогою одной-

менної методики І. Юсупова [18, c. 153–156] та 

проведеної бесіди для оцінки полікомунікатив-

ної емпатії школярів, тобто ступеня їхнього 

емоційного реагування на оточуючих людей і 

довкілля; комунікативні уміння старшокласни-

ків оцінювалися за допомогою «Тесту оцінки 

комунікативних умінь», «Методики оцінки не-

вербальної комунікації» [8] та експертної оцін-

ки сензитивності учнів до невербальної поведін-

ки партнера, здатності керувати власною невер-

бальною поведінкою відповідно до мети і ситуа-

ції спілкування. 

В основу дослідження був покладений 

формувальний експеримент. Експериментальну 

групу склали 26 учнів, що відвідували факуль-

тативні заняття з англійської мови в позауроч-

ний час у контексті підготовки до здачі ЗНО. До 

контрольної групи увійшли 25 їхніх колег-

однокласників, що відвідували заняття за шкіль-

ним розкладом. Експеримент проводився упро-

довж двох навчальних років з одними і тими ж 

учнями, що навчалися в 10-х та 11-х класах і 

передбачав проведення навальних занять з іно-

земної мови, читання автентичних текстів, вико-

нання проектних завдань, роботу в мережі 

Internet тощо. Характер завдань і вправ визнача-

вся відповідно до таких етапів формування між-

культурних ціннісних орієнтацій школярів: за-

своєння цінностей цільової культури; особистіс-

ні перетворення на основі особистісних ціннос-

тей; проектування подальшого особистісного 

розвитку. 

Відомо, що для ефективного формування 

ціннісних орієнтацій старшокласників потрібне 

відповідне іншомовне середовище, а їх зміст 

повинен ґрунтуватися на прикладах національ-

ної культури та культури країни мовної практи-

ки і поєднуватися зі сформованими мовними 

вміннями і навичками. Тому для вивчення в 10-

му класі бралися ситуації, що відображали особ-

ливості національних характерів населення Об’-
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єднаного Королівства та британський спосіб 

життя, тоді як в одинадцятому класі – система 

освіти, система управління державою і культур-

на спадщина Британії. У кожній з освітніх ситу-

ацій матеріал організовувався з акцентом на ди-

дактичному і розвивальному контексті міжкуль-

турної освіти. Дидактичний контекст стосувався 

мовного матеріалу: лексичних одиниць і грама-

тичних конструкцій, прийомів роботи з навча-

льним матеріалом тощо, а розвивальний перед-

бачав формування інтересу до мови, культури 

та її представників, оволодіння нових моделей 

поведінки, характерних для досліджуваної куль-

тури. 

Одним із чинників формування міжкуль-

турних цінностей є читання автентичних текс-

тів. Ми розглядали автентичний текст як сполу-

чний елемент методичних прийомів, що засто-

совувалися для формування міжкультурних цін-

нісних орієнтацій. Автентичний текст уможлив-

лював зіставляти отриману учнями інформацію 

про культурні реалії країни мовної практики з їх 

повсякденним світоглядом, заданою приналеж-

ністю до рідної культури і встановлювати зв’яз-

ки між ними. 

Безпосередньо формувальний етап екс-

периментальної роботи починався з освоєння 

цінностей культури країни мовної практики. З 

цією метою проводилися бесіди, спрямовані на 

усвідомлення учнями важливості встановлення 

позитивних ставлень на міжкультурному рівні 

та визначення послідовності необхідних для 

цього дій. Під час бесід з’ясовувалися  реальні 

труднощі ціннісного сприйняття культури пев-

ної країни і переведення їх в категорію цілей, 

досягнення яких сприяє формуванню міжкуль-

турних ціннісних орієнтацій. 

По завершенні пропонувалися рекомен-

дації щодо формування ціннісного ставлення до 

культури країни мовної практики. Акцентувало-

ся також на важливості вивчення вербальних і 

невербальних комунікативних засобів. Для цьо-

го визначалася необхідність підвищення уваги 

до якості мовної підготовки та формування сис-

теми екстралінгвістичних знань, головним чи-

ном, за допомогою активного спілкування з но-

сіями мови. 

З метою об’єктивної оцінки ефективнос-

ті проведеної роботи з формування міжкультур-

них ціннісних орієнтацій школярів після закін-

чення формувального етапу експерименту про-

водилася повторна діагностика досліджуваного 

явища в експериментальній та контрольній гру-

пах. Для визначення достовірності експеримен-

тального ефекту застосовувався критерій куто-

вого перетворення Фішера. 

Виклад основного матеріалу дослі-

дження.  

В опублікованій раніше статті [7] ми ха-

рактеризували міжкультурну освіту як процес 

розвитку системи знань, ставлень і поведінки 

під час залучення особистості до іншої культу-

ри, що спрямовані на формування позитивного 

світосприйняття та розвиток можливостей взає-

модії в глобальному полікультурному контексті. 

Наслідком цього є поява міжкультурних цінніс-

них орієнтацій – елементу внутрішньої структу-

ри особистості. 

© Галян І. М. DOI (Article): https://doi.org/10.31108/1.2018.7.17.3 

https://doi.org/10.31108/2018vol12iss2


 

 

 47 

 

  

                       PSYCHOLOGICAL  JOURNAL 

№ 7 (17)  2018 

 

№ 7 (17)  2018                                                           http://www.apsijournal.com/  

 

ISSN 2414-0023 (Print) 

ISSN 2414-004X (Online) 

DOI (Issue): https://doi.org/10.31108/1.2018.7.17 

Міжкультурні ціннісні орієнтації в стру-

ктурі особистості, зумовлюються культурою 

соціуму і змістом освітньої діяльності, акцент в 

якій зроблений на особливостях менталітету 

представників культури країни мовної практи-

ки, манерах їх поведінки, традиціях і звичаях, а 

також творах художньої культури. Тому сфор-

мованість міжкультурних ціннісних орієнтацій 

оцінюється за: наявністю знань про культуру 

країни мовної практики, достатніх для встанов-

лення взаємин з її представниками; толерантні-

стю ставлення до її громадян, орієнтованістю на 

співпрацю з ними; вмінням відбирати адекватні 

ситуації спілкування моделі поведінки. Відтак 

доречно припустити, що сформованість міжку-

льтурних цінностей виражається в когнітивному 

(знання про культуру країни мовної практики), 

емоційному (ставлення до осіб іншої культури) 

та поведінковому (комунікативні уміння) аспек-

тах, які, зрештою, і стали засадничими для орга-

нізації діагностичної роботи із старшокласника-

ми. Розподіл досліджуваних експериментальної 

та контрольної груп за ступенем розвитку кому-

нікативних умінь і засобів представлено в Таб-

лиці 1. 

Як засвідчують представлені у Таблиці 1 

дані, у половини досліджуваних експеримента-

льної групи комунікативні уміння (50%) і воло-

діння засобами невербального спілкування 

(53,85%) знаходяться на високому рівні, тоді як 

на початку експерименту таких досліджуваних 

налічувалося 11,54% та 7,69% відповідно. Від-

соток респондентів з середнім рівнем залишився 

практично без змін. Зокрема, розвиненість ко-

мунікативних умінь на початку експерименту 

спостерігалася в 30,77% респондентів, а по його 

завершені таких стало 34,62%. Досліджуваних з 

низьким рівнем розвитку комунікативних умінь 

зменшилося на 42,31%, а тих, що не володіють 

засобами невербального спілкування – на 

Таблиця 1. 

Показники динаміки розвитку комунікативних умінь і володіння невербальними засобами 
спілкування у старшокласників 

Комунікативні 
уміння та засоби 

Рівні 
Констатувальний етап 
(n=26) 

Формувальний етап 
(n=25) φемп 

ЕГ (%) КГ (%) ЕГ (%) КГ (%) 

Розвиненість ко-
мунікативних 
умінь 

Низький 57,69 60 15,38 52 2,534** 

Середній 30,77 24 34,62 32 0,467 

Високий 11,54 16 50 16 3,637** 

Володіння засо-
бами невербаль-
ного спілкування 

Низький 61,54 68 15,38 60 4,027** 

Середній 30,77 24 30,77 28 0,403 

Високий 7,69 8 53,85 12 2,51** 

Примітки: ** – відмінності достовірні на рівні р<0,01; * – відмінності достовірні на рівні р<0,05. 
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46,16%. У контрольній групі розподіл старшок-

ласників за ступенем прояву оцінюваних якос-

тей істотно не змінився: у 52% комунікативні 

уміння перебувають на низькому рівні розвит-

ку, проти 60% – на початковій стадії експериме-

нту; в 32% – на середньому (проти 24%) і ще в 

16% – на високому. 

Щодо володіння засобами невербальної 

комунікації, то у респондентів контрольної гру-

пи показники «скромніші» порівняно з тими, 

що залучалися до розвивальних дій. Свідченням 

цього є представлені у таблиці 1 результати роз-

рахунку статистичної достовірності отриманих 

показників. Статистична достовірність відмін-

ностей констатувального і контрольного етапів 

дослідження розрахована за допомогою крите-

рію кутового перетворення Фішера (φ).  

 

 

 

де: 

φ1 і φ2  – величина кута для відсоткових 

значень в експериментальній та контрольній 

групі (визначається за статистичною таблицею); 

n1 – загальна кількість досліджуваних у 

першій групі;  

n2 – загальна кількість досліджуваних у 

другій групі. 

Цей критерій оцінює достовірність різ-

ниць між відсотковими долями двох вибірок, у 

яких спостерігається ефект. У нашому дослі-

дженні – це сформованість міжкультурних цін-

ностей. Відмінності достовірні за показниками 

високого та низького рівнів. 

З опертям на такі критерії, як наявність 

знань про культуру країни мовної практики, то-

лерантність ставлень до її представників, уміння 

варіювати моделі поведінки в різних ситуаціях, 

рівень їх прояву (високий, середній, низький) 

було визначено типи рівнів сформованості між-

культурних ціннісних орієнтацій. Серед таких: 

знаний (низький); ситуативно-дієвий (середній) 

і практичний (високий) (Табл. 2).  

Для носіїв знаного типу характерна наяв-

ність часткових знань про культуру країни мов-

ної практики, відсутність їх системи. Оцінка 

культурних проявів проводиться з центристсь-

кої позиції без вираження інтересу й емпатії до 

культури країни мовної практики та її представ-

ників. Брак категорій пізнання культури обме-

жує моделі поведінки тими (категоріями), які є 

типовими для рідної культури, без урахування 

особливостей контексту міжкультурного спіл-

кування. 

Представникам ситуативно-дієвого ти-

пу властива наявність системи знань про куль-

туру та її прояви, включаючи особливості мен-

талітету носіїв, їх повсякденне життя, систему 

ціннісних орієнтирів. Досліджуваних цього ти-

пу характеризує «живий» інтерес до культурних 

проявів та емпатія до представників культури 

країни мовної практики. Вони мають уявлення 

про особливості поведінки, зокрема комунікати-
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вної та невербальної, що властиві її представни-

кам. Але практично в навчальних ситуаціях учні 

керуються цими особливостями тільки під час 

стимулювання з боку педагога. 

Для досліджуваних практичного типу 

характерна наявність системних знань про різ-

номаніття проявів культури країн мовної прак-

тики і вміння користуватися ними на практиці в 

умовах взаємодії з її носіями. У старшокласни-

ків сформований стійкий інтерес до пізнання 

нової культури і емпатійне ставлення до носіїв 

цієї культури. Представники цього типу володі-

ють вмінням визначати контекст спілкування і 

залежно від нього варіювати комунікативну та 

поведінкову модель. 

Подані в таблиці 2 результати засвідчу-

ють суттєві зміни в розподілі учнів за рівнями 

сформованості міжкультурних ціннісних орієн-

тацій в експериментальній групі. Так, кількість 

школярів із знаним рівнем сформованості між-

культурних ціннісних орієнтацій скоротилася на 

61,54% і склала 11,54%. Число старшокласників 

ситуативно-дієвого рівня зросло до 42,31% 

проти 23,08% – на початку експерименту. Це 

може пояснюватися тим, що у середній рівень 

увійшли ті учасники експерименту, які спочатку 

перебували в групі з низьким рівнем досліджу-

ваного явища. Водночас, частина учнів перейш-

ла з середнього на високий рівень, що компен-

сувало доповнення і залишило зміни в цьому 

типі статистично незначущими. Доречно заува-

жити, що на констатувальному етапі високий 

рівень сформованості міжкультурних ціннісних 

орієнтацій було діагностовано в 3,85% старшок-

ласників. Контрольний етап дослідження засвід-

чив у 46,15% респондентів експериментальної 

групи приналежних до практичного типу висо-

кий рівень розвитку досліджуваного явища. 

У контрольній групі також відбулися 

зміни. Кількість респондентів з низьким рівнем 

міжкультурних ціннісних орієнтацій скоротила-

ся на 16% порівняно з початком експерименту, а 

середнього – збільшився на 12%. У контрольній 

групі після закінчення формувальних дій у 8% 

старшокласників зафіксовано практичний 

(високий) рівень сформованості міжкультурних 

Таблиця 2. 

Динаміка типів сформованості міжкультурних ціннісних орієнтацій старшокласників 

Типи рівнів сформованості 
міжкультурних ціннісних орі-
єнтацій 

Констатувальний 
етап (n=26) 

Формувальний 
етап (n=25) φемп 

ЕГ (%) КГ (%) ЕГ (%) КГ (%) 

Знаний 73,08 72 11,54 56 4,918** 

Ситуативно-дієвий 23,08 24 42,31 36 0,543 

Практичний 3,85 4 46,15 8 2,078* 

Примітки: ** – відмінності достовірні на рівні р<0,01; * – відмінності достовірні на рівні р<0,05. 

© Галян І. М. DOI (Article): https://doi.org/10.31108/1.2018.7.17.3 

https://doi.org/10.31108/2018vol12iss2


 

 

 50 

 

  

                       PSYCHOLOGICAL  JOURNAL 

№ 7 (17)  2018 

 

№ 7 (17)  2018                                                           http://www.apsijournal.com/  

 

ISSN 2414-0023 (Print) 

ISSN 2414-004X (Online) 

DOI (Issue): https://doi.org/10.31108/1.2018.7.17 

ціннісних орієнтацій. Відмінності між рівнями в 

обох групах розраховані за критерієм кутового 

перетворення Фішера (φ). Відмінності у рівні 

сформованості міжкультурних цінностей дослі-

джуваних із знаним (низький рівень) і практич-

ним (високий рівень) типами є статистично дос-

товірними (Табл. 2). 

Що ж спричинило такі позитивні зміни в 

експериментальній групі? Насамперед, це ком-

плекс використаних у досліджені засобів ви-

вчення іноземної мови (систематичні заняття з 

учнями, читання автентичного тексту, метод 

проектів тощо). Особливо звертаємо увагу на 

роль читання тексту, який є однією з базових 

одиниць змісту навчання. Це пояснюється, з од-

ного боку, закономірностями в сфері розвитку 

лінгвістики (поява такої специфічної області як 

лінгвістика тексту) та закономірностями нав-

чання іншомовної мовленнєвої діяльності – з 

іншого, оскільки головною практичною метою 

навчання є формування умінь розуміння текстів 

(стосовно рецептивних видів мовленнєвої діяль-

ності) і умінь самостійного створення текстів 

(стосовно продуктивних видів) [16]. Підтверди-

лася позиція І. Бім стосовно того, що засадничи-

ми факторами для розвитку ціннісних орієнта-

цій під час навчання читанню текстів є відбір 

відповідних текстів з постановкою до них кому-

нікативних завдань, які створюють необхідне 

психологічне настановлення [3], а також думка 

Л. Чернявської, що в учнів актуалізується пот-

реба в читанні, задається програма дій з текс-

том, забезпечується орієнтація на резуль-

тат» [19, c. 7). 

Комунікативне завдання, на нашу думку, 

орієнтує у виборі способів роботи над текстом, 

забезпечуючи покрокове просування до постав-

леної мети – отримання певного мовного проду-

кту (вторинного тексту), а також збагачення ду-

ховної сфери (у плані розвитку ціннісних орієн-

тацій). А проектна діяльність дала змогу не ли-

ше розвивати навички та вміння працювати з 

текстом, покращувати якість висловлювань з 

проблематики тексту, а й сприяла розвиткові 

ціннісних орієнтацій старшокласників, перетво-

ренню їх у переконання. 

Слід зазначити, що динаміка зміни рівнів 

ціннісних орієнтацій у період проведення експе-

рименту стосувалася і контрольної групи. Це 

можна пояснити тим, що, з одного боку, учні 

вивчають не тільки предмет «іноземна мова», а 

й інші предмети (література, історія тощо), які 

впливають на формування їхніх ціннісних оріє-

нтацій. З іншого боку, рання юність – особли-

вий період у житті людини, етап інтенсивного 

росту, переходу до дорослого життя. Ціннісно-

твірний компонент, що визначає характер май-

бутнього життя молодої людини, пов’язаний із 

усвідомленням смислу свого життя, визначен-

ням провідних життєвих цілей і цінностей. Про-

цес самовизначення для старшокласника у цьо-

му віці торкається не лише верифікації цінніс-

них пріоритетів у побудові проекту майбутньо-

го, але й виступає умовою ціннісного наповнен-

ня свого реального буття, що забезпечує психо-

логічну стійкість і відносну стабільність її існу-
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вання в складному та суперечливому сьогоден-

ні. 

Водночас вищий рівень сформованості 

ціннісних орієнтацій старшокласників експери-

ментальної групи порівняно з контрольною за-

свідчив ефективність розроблених педагогічних 

та дидактичних умов формування міжкультур-

них ціннісних орієнтацій старшокласників під 

час занять з іноземної мови. З огляду на це, за-

вданням сучасної школи повинен стати пошук 

оптимальних способів долучення учнів до куль-

тури, освоєння якої здійснюється під знаком 

розвитку у них здатності до рефлексії. Єдність 

культури і освіти полягає в тому, що, по-перше, 

культура є функцією та сферою людського жит-

тя, а освіта транслює культуру, і, по-друге, куль-

тура є умовою освіти, а освіта є умовою культу-

ри. У процесі оволодіння учнями змістом аксіо-

логічних форм і принципів форм культури від-

бувається становлення «особистості-для-себе», 

тоді як імперативні форми засвоєння культури 

забезпечують формування «особистості в собі». 

Варто акцентувати і на ролі вчителя у 

формуванні цінностей. Демонстрація ним зви-

чаїв і традицій, зразків та прикладів стає відпра-

вним моментом регуляції дій і вчинків. Цінніс-

ний підхід, що реалізується в діяльності вчите-

ля, спрямованій на залучення учнів до ціннос-

тей, передбачає розвиток цілісної педагогічної 

та моральної рефлексії, яка спрямовує його цін-

нісно осмислювати своє ставлення до дитини, її 

діяльності, а також до співдії з нею. Результатом 

ціннісного осмислення стає ціннісне ставлення, 

яке і зумовлює спрямованість орієнтації вчителя 

в соціальній та педагогічній дійсності, в його 

діяльності, у взаємодії з учнями. Досягнення 

балансу в ціннісних системах юнаків і дівчат, 

орієнтація на цінності особистості та культури, 

просування до побудови гуманістичної цінніс-

ної основи своєї життєдіяльності служать ме-

тою, критерійною основою оцінки результатив-

ності спеціально створених соціально-

педагогічних умов, що сприяють позитивному 

ціннісному самовизначенню особистості в ран-

ній юності. 

Висновки та перспективи подальших 

досліджень. Міжкультурні ціннісні орієнтації 

зумовлюються культурою соціуму і змістом 

освітньої діяльності, в якій акцентовано на осо-

бливостях менталітету представників культури 

країни мовної практики, манерах їхньої поведін-

ки, традиціях і звичаях, а також творах худож-

ньої культури. Показником сформованості між-

культурних ціннісних орієнтацій є вмінням 

встановлювати та розвивати адекватні стосунки 

з представниками певної культури. 

Результати експериментальної роботи 

схиляють до висновку, що процес оволодіння 

іноземною мовою необхідно розглядати як не-

від’ємний компонент формування цінностей 

культури особистості школярів. Істотні зміни в 

розподілі школярів за рівнями сформованості 

міжкультурних ціннісних орієнтацій підтверди-

ли ефективність формувальних дій, зміст яких 

наповнювався культурологічним та аксіологіч-

ним компонентом. Підбір дидактичного матері-
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алу здійснювався з опертям на автентичний 

текст і принцип культурної варіативності. 

Процес формування ціннісних орієнта-

цій засобами вивчення іноземної мови має свою 

специфіку: систему цінностей нав’язати індиві-

ду досить складно, тому що вона засвоюється 

лише у процесі саморозвитку особистості, здат-

ної впливати не тільки на своє існування, а й на 

зміну об’єктивних умов. Тому формування цін-

нісних орієнтацій під час вивчення іноземної 

мови передбачає зв’язок системи цінностей, по-

треб та інтересів вчителя і учня з особливостями 

їх діяльності, а також конкретною змістовною 

ситуацією процесу учіння і навчання. Кінцевою 

метою їхньої співдії повинна стати поява цінніс-

но-смислової компетенції: здатності бачити і 

розуміти довкілля, орієнтуватися в ньому, усві-

домлювати свою роль і призначення, вміти ви-

бирати цільові та смислові настановлення для 

своїх дій і вчинків, приймати рішення. Ця ком-

петенція забезпечує механізм самовизначення 

учня в ситуаціях навчальної та іншої діяльності. 
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VALUES ORIENTATIONS OF SENIOR  
PUPILS BY MEANS OF STUDYING A  

FOREIGN LANGUAGE 
 

ABSTRACT 

The article presents the results of the study 

of development of intercultural values orientation 

of senior pupils by means of studying at foreign 

© Галян І. М. DOI (Article): https://doi.org/10.31108/1.2018.7.17.3 

https://doi.org/10.31108/2018vol12iss2


 

 

 55 

 

  

                       PSYCHOLOGICAL  JOURNAL 

№ 7 (17)  2018 

 

№ 7 (17)  2018                                                           http://www.apsijournal.com/  

 

ISSN 2414-0023 (Print) 

ISSN 2414-004X (Online) 

DOI (Issue): https://doi.org/10.31108/1.2018.7.17 

language. The formation of intercultural values 

was evaluated according to such criteria as: the 

availability of knowledge about the culture of the 

country of language practice, sufficient for estab-

lishing relations with its representatives; tolerance 

to the representatives of the culture of the country 

of language practice, orientation towards coopera-

tion with them; ability to select adequate situations 

of communication behaviour model. 

To study the state of development of inter-

cultural values of senior pupils we used a set of 

psychodiagnostic techniques that are relevant to 

the isolated criteria. 51 senior pupils (n = 51) of 

secondary schools were involved to the experi-

ment, which lasted for two academic years. 

Establishment of the initial level of devel-

opment of intercultural values orientations in sen-

ior pupils influenced creation of methodical and 

psychological measures for their development. 

The basis of the developmental program were 

English classes, tasks creation, training, work on 

the Internet, etc. During the implementation of the 

study program there was a combination of the 

gradual formation of intercultural value orienta-

tions of senior pupils and the structure of the inter-

cultural educational situation, which is the envi-

ronment for the implementation of this process. 

The nature of tasks and exercises was determined 

according to the following stages of formation of 

the intercultural values of pupils: the acquisition of 

cultural values of the country of language practice; 

personal transformations based on personal values; 

planning further personal development. 

On the basis of certain criteria of the for-

mation of intercultural values orientations and 

their level of manifestation, the types of levels of 

formation of intercultural values orientations are 

determined, namely: knowledge (low); situational-

effective (average) and practical (high). It is stated 

that the process of mastering the language should 

be considered as an integral component of the for-

mation of values of culture of the personality of 

pupils. 

Key words: intercultural values, value ori-

entations, foreign language, levels of formation of 

intercultural values, tolerance, relationships, mod-

el of behaviour. 
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ФОРМИРОВАНИЕ МЕЖКУЛЬТУРНЫХ 

ЦЕННОСТНЫХ ОРИЕНТАЦИЙ  
СТАРШЕКЛАСНИКОВ СРЕДСТВАМИ 
ИЗУЧЕНИЯ ИНОСТРАННОГО ЯЗЫКА 

 

Аннотация.  В статье представлены 

результаты исследования развития межкультур-

ных ценностных ориентаций старшеклассников 

средствами изучения иностранного языка. 

Сформированность межкультурных ценностей 

оценивалась по таким критериям, как: наличие 

знаний о культуре страны языковой практики, 

достаточных для установления отношений с ее 

представителями; толерантность отношений к 

представителям культуры страны языковой 
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практики, ориентированность на сотрудниче-

ство с ними; умение подбирать адекватные си-

туации общения модели поведения. 

Констатация исходного уровня развития 

у старшеклассников межкультурных ценност-

ных ориентаций способствовала наработке ме-

тодических и психологических мероприятий по 

их развитию. Реализация программы исследова-

ния сочетала поэтапное формирование меж-

культурных ценностных ориентаций школьни-

ков и структуры межкультурной образователь-

ной ситуации – среды реализации этого процес-

са. Характер задач и упражнений определялся в 

соответствии со следующими этапами форми-

рования межкультурных ценностных ориента-

ций школьников: усвоение ценностей культуры 

страны языковой практики; личностные преоб-

разования на основе личностных ценностей; 

проектирование дальнейшего личностного раз-

вития. 

Исходя из определенных критериев 

сформированности межкультурных ценностных 

ориентаций и уровня их проявления определе-

ны типы уровней наявных межкультурных цен-

ностных ориентаций, а именно: знаный 

(низкий) ситуативно-действенный (средний) и 

практический (высокий). Констатировано, что 

процесс овладения языком необходимо рас-

сматривать как неотъемлемый компонент фор-

мирования ценностей культуры личности 

школьников. 
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